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ΘΕΜΑ 1ο 
  

((αα))  ΓΓιιαα  φφωωττόόννιιοο  πποουυ  ααλλλλθθλλεεππιιδδρράά  μμεε  ττθθνν  φφλλθθ::  
  

Να διατυπωκοφν τρεισ βαςικοί μθχανιςμοί αλλθλεπίδραςθσ και να αποδοκεί θ εξάρτθςθ τθσ 
πικανότθτασ αλλθλεπίδραςθσ (ενεργοφ διατομισ) από τθν ενζργεια του φωτονίου και τον 
ατομικό αρικμό του υλικοφ. 
  

((ββ))  ΓΓιιαα  φφοορρττιιςςμμζζννοο  ςςωωμμααττίίδδιιοο  πποουυ  εειιςςζζρρχχεεττααιι  ςςεε  υυλλιικκόό:: 
  

((ii)) Να αποδοκεί ςχθματικά θ τυπικι εξζλιξθ τθσ ποςότθτασ  –dE/dx ςυναρτιςει τθσ διαδρομισ x 
μζςα ςε υλικό ςτακερισ ςφςταςθσ (καμπφλθ Bragg) και να εξθγθκεί θ ςθμαςία τθσ ςτισ ιατρικζσ 
εφαρμογζσ. 
 

((iiii)) Να υπολογιςτεί θ ςυνολικι διαδρομι R φορτιςμζνου ςωματιδίου αρχικισ ενζργειασ E0 ςε 
υλικό ςυναρτιςει τθσ ποςότθτασ  S(E) = –dE/dx μζχρισ εξαντλιςεωσ όλθσ τθσ ενζργειάσ του. 
 

  
 

ΘΕΜΑ 2ο 
  

((αα)) Δικαιολογείςτε τθν αναγκαιότθτα του κατευκυντιρα ςε ςυςκευι γ-Camera. Πώσ υπολογίηεται 
θ κζςθ προςπίντοντοσ φωτονίου με τον αλγόρικμο κζντρο βάρουσ (Anger); 
 

((ββ))  Ποιοσ από τουσ παρακάτω ποηιτρονικοφσ ιχνθκζτεσ ςτθν τομογραφία PET δίνει τθν καλφτερθ 
ευκρίνεια κζςθσ και γιατί; Θεωρείςτε ίδιεσ ςυνκικεσ περιβάλλοντοσ ιςτοφ και απόδοςθσ τθσ 
ςυςκευισ. 
 
 

11C 15O 18F 82Rb 

E(β+)max = 970 keV E(β+)max = 1720 keV E(β+)max = 635 keV E(β+)max = 3180 keV 
 
 
  

((γγ))  Να αποδοκεί το αναμενόμενο  θμιτονόγραμμα (sinogram) 
ςε τομογραφία εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο του 
ομοιώματοσ που απεικονίηεται ςτο διπλανό ςχιμα, εάν 
υποτεκεί πωσ οι ςκιαςμζνεσ περιοχζσ αποτελοφν ομοιόμορφθ 
κατανομι ραδιοφαρμάκου.   

  
  



 
ΘΕΜΑ 3ο 
 

((αα)) Η απορροφοφμενθ δόςθ ςε βάκοσ 47 cm εντόσ ομοιώματοσ μετράται ίςθ με 3.95 Gy, ενώ  θ 
απορροφοφμενθ δόςθ ςτο ίδιο ςθμείο από πρωτογενι ακτινοβολία (ακτινοβολία που δεν ζχει 
υποςτεί ςκζδαςθ) είναι 3.40 Gy, και θ απορροφοφμενθ δόςθ από πρωτογενι ακτινοβολία ςτθν 
είςοδο του ομοιώματοσ είναι 10.0 Gy. 
(i) ποιοσ είναι ο παράγοντασ επαφξθςθσ τθσ δόςθσ; 
(ii) ποιοσ είναι ο γραμμικόσ ςυντελεςτισ εξαςκζνθςθσ τθσ δζςμθσ; 
Θεωριςτε παράλλθλθ δζςμθ μονοενεργειακισ ακτινοβολίασ και ςυνκικεσ θλεκτρονικισ 
ιςορροπίασ. 
 

((ββ)) Ποιόσ κα είναι ο μαηικόσ ςυντελεςτισ εξαςκζνθςθσ που κα μετριςετε με ανιχνευτι που 
τοποκετείτε πίςω από λεπτό εξαςκενθτι ςτον οποίο προςπίπτει δζςμθ αποτελοφμενθ από: 1/3 
των ςωματιδίων με ενζργεια 2 MeV και μ/ρ=10-3 m2kg-1, 1/3 των ςωματιδίων με ενζργεια 5 MeV 
και μ/ρ=3x10-4 m2kg-1, και 1/3 των ςωματιδίων με ενζργεια 7 MeV και μ/ρ=10-4 m2kg-1;  
 

 
 
 

ΘΕΜΑ 4ο 
 

΢το ακόλουκο ςχιμα παριςτάνονται οι καμπφλεσ του ςχετικοφ ποςοςτοφ δόςθσ ςυναρτιςει του 
βάκουσ ςε νερό, για τζςςερισ δζςμεσ φωτονίων διαφορετικισ ποιότθτασ. Οι δζςμεσ ζχουν τισ 
ίδιεσ διαςτάςεισ και τθν ίδια απόςταςθ πθγισ ακτινοβολίασ - ομοιώματοσ νεροφ. 

 
 
 

((αα)) Αντιςτοιχιςτε τισ καμπφλεσ του ςχιματοσ με τισ εξισ ποιότθτεσ δζςμθσ φωτονίων: 60Co, 25 
MV, 6 MV, 4 MV (MV: το ονομαςτικό δυναμικό επιτάχυνςθσ γραμμικοφ επιταχυντι). 
Αναφζρατε εν ςυντομία που οφείλεται θ διαφορά: 
(β) ςτο βάκοσ μεγίςτου 
(γ) ςτο ποςοςτό δόςθσ ςε μεγάλα βάκθ  
(δ) ςτο μζγιςτο ποςοςτό δόςθσ 
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